

## ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Το κείμενο που ακολουθεί αποτέλεσε τη συμβολή του γράφοντος σε μια ευρύτερη έρευνα με αντικείμενο την ιστορία του Αλουμινίου της Ελλάδος Α.Ε., η οποία πραγματοποιήθηκε από το Institut pour l'histoire de l'aluminium (Παρίσι). Στόχος του είναι να παρουσιάσει το πολιτικό και οικονομικό πλαίσιο εντός του οποίου εντάχθηκε η ίδρυση και λειτουργία της επιχείρησης. Ως εκ τούτου δεν διεκδικεί το χαρακτήρα μιας ιστορίας του Αλουμινίου της Ελλάδος. Ο ενδιαφερόμενος για την ιστορία της εν λόγω εταιρείας μπορεί να προστρέξει στο σχετικό έργο των I. Grinberg και Ph. Mioche, που έχει ήδη δημοσιευθεί στα γαλλικά<sup>1</sup>.

Πέραν μιας στοιχειώδους βιβλιογραφικής ενημέρωσης και ορισμένων πινάκων και διαγραμμάτων, που έκρινα ότι θα ήσαν χρήσιμα για τον αναγνώστη, δεν προχώρησα σε καμιά αλλαγή του κειμένου που κατατέθηκε το 1995 στο Institut pour l'histoire de l'aluminium. Οι απόψεις μου για το θέμα αυτό εξακολουθούν και παραμένουν οι ίδιες με εκείνες του 1995.

Οφείλω να ευχαριστήσω, και από τη θέση αυτή, τους καθηγητές κ.κ. Τάσο Γιαννίτση, Γιώργο Δερτιλή, Σταύρο Θωμαδάκη, Τάκη Μηλιώτη, Μιχάλη Σπουρδαλάκη, με τους οποίους είχα την ευκαιρία να συζητήσω τα προβλήματα που έθετε η έρευνα ενός τόσο αμφιλεγόμενου θέματος όσο είναι αυτό της ίδρυσης και λειτουργίας του Αλουμινίου της Ελλάδος.

Ευχαριστίες, επίσης, οφείλω στους τέως πρωθυπουργούς, καθηγητή κ. Ξ. Ζολώτα και κ. Κ. Μητσοτάκη, για το χρόνο που μου διέθεσαν, όταν τους το ζήτησα.

Το Ίδρυμα Κ.Γ. Καραμανλή και ειδικότερα ο διευθυντής του καθηγητής κ. Κ. Σβολόπουλος με συνέδραμαν με εξαιρετική προ-

θυμία, παρά το γεγονός ότι κατά την εποχή της διεξαγωγής της έρευνας το Ίδρυμα δεν είχε αρχίσει επίσημα να λειτουργεί.

Ο κ. François de Wendel, τέως γενικός διευθυντής του Αλουμινίου της Ελλάδος, με έτιμησε με την εμπιστοσύνη του κατά τη διάρκεια της θητείας του στην επιχείρηση, ενώ ο κ. Γ. Δεληβάνης, γενικός γραμματέας της εταιρείας έκανε κάθε τι που περνούσε από το χέρι του για να διευκολύνει την εργασία μου. Ευχαριστώ ακόμη τον κ. Μ. Keinborg, γενικό διευθυντή του Αλουμινίου της Ελλάδος για τη συγκατάθεσή του να δημοσιευθεί το κείμενο ως είχε.

Οι κ.κ. J. Marchandise και I. Grinberg, πρόεδρος και γενικός γραμματέας, αντιστοίχως, του Institut pour l'histoire de l'aluminium με συνόδραμαν, ο καθένας με τον τρόπο του, και τους εκφράζω τις ευχαριστίες μου.

Ευχαριστώ ακόμη τον κ. Ν. Παντελάκη, του Ιστορικού Αρχείου της Εθνικής Τραπέζης της Ελλάδος για τη βοήθειά του στα θέματα της ιστορίας του εξηλεκτρισμού της Ελλάδας.

Ευχαριστώ, τέλος, τις κ.κ. Κατερίνα Κασσαβέτη και Νίκη Μαρωνίτη για τη βοήθειά τους σε μάλλον άχαρες γι' αυτές εργασίες.

Όπως είναι φυσικό, οι απόψεις που διατυπώνονται στο βιβλίο είναι καθαρά προσωπικές, όπως προσωπική είναι και η ευθύνη για ενδεχόμενα λάθη ή ανακρίβειες.